

星夢郵輪跳島遊首航抵金 上千遊客暢遊金門



上、探索夢號遊客，搭乘接駁船抵達金門；左上、楊鎮活（中）與航港局官員、郵輪業者手拿明信片合影；左中、探索夢號旅客通過查驗關口；左下、水獺阿特現場迎賓，萌樣吸引旅客爭相拍照。（許峻魁攝）



3D彩繪金門意象。旅客通關時還會經過免稅店、觀光特產協會所組成的熱鬧市集，除了很多團體遊客會到各景點遊玩，還有很難獨行遊客的觀光產值，預計將帶來龐大的觀光產值。

縣府方面還提供旅客金門插畫明信片代替護照，讓旅客在通過海關查驗關口時，由海關查驗人員親自在明信片上蓋上「入境」郵戳章，離開金門時也會再蓋上「出境」戳章，讓大家更有出國的氛圍。就有遊客對於金門縣府貼心的做法給個讚，直言雖然不是真的出國，但是蓋上出入境郵戳章，讓人相當開心，可見其用心。

楊鎮活表示，歷經新冠疫情之後，縣府於疫情趨緩之際全力振興經濟，縣府方面也很感謝航港局以及交通部的協調，促成這次的郵輪跳島之旅。台灣是全球第一個讓郵輪恢復行駛的國家，郵輪公司也非常積極配合離島的行程。平均每趟次可以帶來將近一千名旅客來金，由於這是一個新形態的旅遊體驗，縣府也積極全力衝刺，盼迎來更多客群。

楊鎮活說，郵輪業者表示，「探索夢號」由德國承建商建造，甲板層數十三層，客郵輪推動僞出國的遊程。希望除了跳島旅遊外，縣府也希望能夠推動類似僞出國的體驗。結合海上郵輪推廣僞出國的遊程。希望來金的每一位旅客都能有不同體驗。甚至使用小三通高速客船來做接駁，就是希望把配套都做好。而在防疫期間相關的產業會比較辛苦，他希望除了跳島旅遊外，縣府也希望除了跳島旅遊外，縣府也會繼續在金門推動僞出國的遊程。

郵輪業者表示，「探索夢號」由德國承建商建造，甲板層數十三層，客郵輪推動僞出國的遊程。希望除了跳島旅遊外，縣府也希望能夠推動類似僞出國的體驗。結合海上郵輪推廣僞出國的遊程。希望除了跳島旅遊外，縣府也會繼續在金門推動僞出國的遊程。

郵輪業者表示，「探索夢號」由德國承建商建造，甲板層數十三層，客郵輪推動僞出國的遊程。希望除了跳島旅遊外，縣府也會繼續在金門推動僞出國的遊程。

熱爆 金門飄39.1度 全台最高溫

記者許峻魁／綜合報導
真的熱翻了！金門氣象站水頭站昨（31）日測得39.1度，全台最高溫，熱到不少人叫苦連天，連昨日登島旅遊的探索夢號旅客也直呼：熱到受不了。

連日高溫，金門近日以來，每到午後民衆都是躲

在陰涼處避暑，強烈紫外線也讓必須外出的民衆，

都是做足防曬工作後才敢

出門。

昨日中午約12點45分金

門氣象站水頭站量到39.1

度，是今年以來最高溫，

高溫也破了水頭站建站16

年以來的最高溫。金門氣

象站主任曹嘉宏說明，在

此前，金門也會經在金

湖的農政所合作站會記錄

到39度的高溫，當時戶

外紫外線指數達13的危險

等級。

曹嘉宏提醒，估計近期

民眾外出應做好防曬準備

，注意隨時補充水分；不

過近期南海有低壓帶正北

來水氣，為金門帶來雨量

移，下週一、二可能會帶

到暴雨，為金門帶來雨量

，注意隨時補



高教沉淪學術蒙塵

◎施志勝

恬不知恥，莫此為甚！

國民黨為搶救李眉蓁選情，日前舉行「綠色論文門、全民齊檢視」記者會，指陳民進黨政府自蔡英文、陳菊、蘇嘉全等十數名高層官員或民代的論文都有爭議，呼籲全面檢視，澄清外界質疑。此舉不一定有助李眉蓁選情，卻凸顯政治人物「洗學歷」早已是公開的陋習，而且藍綠等陣營政治人物都有案例，正應了「天下烏鵲一般黑」這句話。

近年來，受少子化影響，國內各大學因生源不足，以致財務困難；而教育部連國立大學經費都採緊縮措施，泰半經費必須各校自籌。因此，不論公、私立大學，為了生存，紛紛設置碩士在職專班（以下簡稱「碩專班」），為學校開闢財源，也迎合了某些「求知若渴」的在職者需要；一時間，碩專班如雨後春筍般冒出

，不少政商人士趨之若鶩。但曾幾何時，這個修進管道被有些不肖者將它變成政商人士「洗學歷」的巧門；校方為了提高學校知名度，且能獲取財源籌措之利，廣為招攬社會各界的知名人士到碩專班進修，間有在考試入學及學習過程從寬之下，畢業條件和論文寫作也採寬鬆態度，論文品質堪憂，遑論學術水準，高教沉淪。

宋哲宗時進士汪洙《神童詩》：「天子重英豪，文章教爾曹；萬般皆下品，惟有讀書高。」在勉勵世人多讀書，做個品位高尚的讀書人。如今的世態，當官的，有為了升遷，有為了展現「官大學問大」，需要學歷加持；各行各業也有不乏勤於進修者，甚至連麵包師傅也要有個像樣的學歷來提升自己，其中，絕大部分都是努力向學而修習有成，惟不可否認，有少數存著打混心態或早已布好局、套好招，所以根本不認

真寫論文，只求怎麼不擇手段地拿到那張文憑，變成「萬般皆下品，唯有『學歷』高。」

師者，傳道、授業、解惑也。教育工作者更應講求學術倫理。但是在政治正確或唯利是圖的畸形社會，有少數劣質的大學教師，置學校聲譽及學術倫理於不顧，「政、商、學」掛勾，為「洗學歷」者保驾护航，形成共犯結構，如此「魚幫水、水幫魚」遊走政、商、學界，以求倖進；所以，稱之為「國師級指導教授」或被封為「阿○師」者不乏其人。這類違背學術良心的教授指導出來的學生，論文粗製濫造、抄襲他人作品、東拼西湊或找人捉刀情事不少；指導教授和口試老師睜一眼閉一眼，讓他們矇混過關。按規定，博、碩士論文在上傳檔案給學校圖書館及中央圖書館時，可以選擇「公開」或「不公開」，通常，有問題的論文作者會選擇「不公開」，乃心虛也！

在職場上有成者基於對專業知識的追求，進而利用工作餘暇攻讀碩專班學程，認真學習並完成論文取得學位者，值得敬佩與鼓勵；如果是存著特殊目的到學術殿堂打混，藉以「漂白、洗學歷」者，乃不學無術之徒，讓學術蒙塵，斯文掃地。

懷念蘇南成先生

◎葉華鏞

和蘇南成相識相知40餘年，他的軼事早已傳聞各界。在他逝世近六週年，細綴幾則小故事，藉茲感念：

一、初試啼聲，俯首稱臣

和蘇南成第一次見面，是在六十八年年初。

當時中國時報人事改組，台南北市的記者全部換掉，而我正是在此次改組中被改派赴台南北市的。

到了台南北市，因為市長蘇南成市務倥偬，等了七天未見到面。我也樂的清閒，白天採訪新聞，晚間則在「馬上辦中心」閒逛蹣跚。

記得是第七天的晚上吧，我在機要秘書陳森茂辦公室聊天，突接蘇市長指示想見我，當晚和蘇市長聊了很久、很多，用交談甚歡來形容絕不為過。

之後，又陸續來了蔡世仁、蘇裕夫等幾位議員和市府一級主管，閒談後，市長在「沙卡里巴」訂了宵夜。

當我們人一到，餐廳已把日本清酒溫過，菜未上，酒已過三巡。

蘇市長爲了他的疏忽而向我敬了三杯，同時也敬了其他人每人三杯，然後他又懇意在桌賓客每人向我敬三杯，印象中第三道菜「烏魚子」甫一上桌，我則已醉趴在桌，不醒人事矣！

蘇市長指派陳秘書送我回住處，第二天早上醒來，頭暈目眩，被窩裡還暗放著一支日本清酒的空酒瓶，這似乎在炫耀此一回合的勝利。

未到台南北市前，即聽聞蘇市長酒量超人，半夜陪你喝酒，清晨依然可以跑操場。第一回合總算見識了！

二、「酒」為市民解千愁

酒在蘇南成一生中，確曾帶給他許多難忘的回憶！

自他從政以來，上班時間幾乎滴酒不沾，不過每當「有朋自遠方來」時，他必然以酒相待，把臂交歡，正因此，他爲台南北市做了不少國民外交。

六十九年初，市府積極擴建國宅，並且看中台鹽總廠所有座落於新興區的一批廢鹽田，面積達五十二公頃，若能順利價購，市府預計興建國宅六千戶。唯當時該地每坪公告地價即達二萬餘元，若按公告地價購買，光是土地取得經費即達數十億元，市府根本無法負擔。

爲了要替市民爭福利，蘇南成具函邀請台鹽總廠總經理裴超將軍暨該廠重要主管、新聞記者一起便餐。

當大夥以金門大麴酒喝得興緻的當兒，性情中人的裴總經理突然提出一項要求：

「蘇市長，久聞您千杯不醉，今天看您打個通關！」

蘇南成斟了一大碗酒說道：

「我以大碗酒打通關，如果不醉，希望貴廠能將新興社區的土地『廉價』讓售！」

「好！既然蘇市長如此有氣魄，此事好商量！」裴總及其他主管皆異口同聲表示贊同。

於是，蘇南成向座中人每人敬一大杯，合計十餘杯，一杯杯見底。

那一場酒喝下來，台鹽最後同意以每坪8,000元的價格賤售給市府，所省下來的錢高達數億元之譜。

蘇南成事後表示，他平生喝酒，可以說這次最有「收穫」。

三、「絲瓜棚下」的故事

民國七十年年初，我從台南調回台北總社。

在四月間的某一天，突然接到蘇南成的電話，希望我有空能到台南一趟。

擇了一個假日南下，二人在市長室「談」了一天。蘇市長第一屆任期將滿，意欲尋求連任，希望能有一本書能闡述他的施政理念、目標與方向。蘇市長徵詢我的看法。

我在台南待了兩年多，天天接觸市政與市民，乃暢所欲言地論述一個二十八歲年輕人的看法，認爲不須反共式的呐喊，而易以百鍊鋼成鏡指柔，用理性看市政、用感性看市民，讓市民看清蘇市長也有柔情的一面。

兩週後，我再度接到電話，在老地方見了面。

這次，蘇市長連同其幕僚多人共同開會，最後衆人推選由我負責這本書的撰寫，時間從五月到八月。

剛開始，足足花了一個月時間來消化資料。蘇市長是很受媒體歡迎的市長，所以剪報資料特別豐富，足有十幾大箱之多。

消化完資料接著提出寫作大綱，我把書名訂爲「絲瓜棚下」，藉絲瓜棚來追思昔日、來緬懷當下、來刻勵未來。目錄大綱大致爲絲瓜棚下、我的感奮、四年櫺窗的回想、爲文化建設擊鼓、爲下一代扎根、把友誼之手伸向國際、煮酒論交、愛鄉更愛國、愛情親心情、古都的明天等十餘個項目。

當時，人還在時報上班，爲了不耽擱兩方的工作，我總是每天下班後（大約晚上11:00-12:00），回到家吃點宵夜、洗過澡，然後振筆疾書到清晨四、五點鐘，這樣持續三個多月光景，初稿總算告一段落，接著校稿，到八月底大功告成，九月份是印刷月、十月份是出版月。

其實當時我也正籌備結婚，婚禮訂在九月底。

結婚後，我夫妻安排了渡蜜月，誰曉得才一天就被出版商和蘇市長催了回來，原因是安排在中時、聯合的出版廣告必須有人作擔保，否則不准刊登。幾經折騰，最後確定是我本人可以做擔保，所以才把我催回來。

此事迄今已卅九年，我對內人的蜜月還一直欠著呢

！相較於蘇南成第七屆當選台南北市長時，獲票131,504票，只贏得17,000多票，而本屆（第八屆）爭取連任時，獲票190,588票，得票率百分之七十五，可說是一面倒的大勝利。

四、開展破金氏紀錄大國旗

民國七十八年三月，台灣民間接辦「全球小姐」選拔會，由張志民（張帝）擔任主任委員，而本人則接下執行長兼總企劃的重責大任。

當年參加的國家除美國、英國、日本、法國等自由體制國家推派代表之外，尚有俄羅斯、捷克、愛沙尼亞、立陶宛等共產國家合計六十八國報了名，這是中華民國首次在台灣舉辦如此大型的活動，只可惜官方的態度始終是冷峻嚴謹，不插手但又不撒手，所以主辦單位處處感受縛手縛腳，伸展不開來。

企劃中有項大活動——開展破金氏紀錄的大國旗。我的這項企劃獲得主委會贊同，張帝並找了一位艾姓的企業主出資，開始展開轟動的舉動。

這項活動要成功的基本條件包含有張開國旗的人力（估約300-350人）、足夠展開國旗的空曠場地以及觀賞的人群。當時在北部可以找到前兩個條件，但動員人群則頗棘手。

我把製作國旗的工程煩交給當年在西門町中華商場（未拆前）經營美術工藝社的林先生，破金氏紀錄的尺寸至少是長84公尺、寬126公尺。我向時任台北縣長林豐正商借甫完工的板橋體育場作爲裁製和伸展的場域，這樣動用了三十人整整花費了近把月終於把國旗搞定。

在製作國旗的空檔，我想到了老兄弟——時任高雄市長的蘇南成。我專程拜訪，把製作國旗的動機和目的真實地向蘇南成作了簡報。蘇南成一聽，覺得這是爲國爭光的舉動，立刻召開了主管會報，並向大家介紹了我。

第一次主管會報，決意把勞工運動會的開幕式訂在四月九日，並商請旗津高工的學生350名擔任展旗手。三天後回報，旗津高工的學生力氣拉不開帆布做的國旗。第二次主管會報上，蘇南成和我相約次日上午到左營拜會海軍陸戰隊司令。司令一聽，覺得這是國民外交大事，值得全力以赴。

拜會陸戰隊的次日清晨五時許，陸戰隊已動員了300多名隊員，專車到體育場作模擬測試，發現需300名隊員即可展開。此時萬事俱備，只等展旗日的到來。

四月九日，是個晴空萬里的好日子！

四月九日，是個適合開展破金氏紀錄的大國旗的好日子！

是日清晨，台南北市立中正體育場早已人聲鼎沸，熱鬧非凡，有幾架直昇機升空掠景，攝取紀錄，參展的各國佳麗則分別佇立司令台前，個個笑容滿面，美麗迎人。

大國旗置放在操場正中央，300名陸戰精英個個頭戴鋼盔、擦亮皮帶、服裝齊一、雄糾糾氣昂昂地圍立在國旗四周。當司儀一聲令下，伴隨著悠揚的軍樂曲，國旗開始朝四方快跑展開，面積正好覆蓋整個田徑場，全球小姐們逐個起立致敬，3萬多名觀眾也手持小國旗鼓掌歡呼，在熱烈的掌聲中，爲這項破金氏紀錄的壯舉劃下最完美的休止符。

大會過後，張帝把這巨幅國旗贈予台南北市政府，市府再轉贈海軍陸戰隊，之後聽說轉回出資人艾先生的手裡保管著。

說實在，當年我雖有如此創意，但是如果沒有蘇南成市長，肯定大事難成。

1990年蘇南成卸任台南北市長，易以吳敦義接任。1992年轉任全國不分區國代，並於1999年1月接任國民大會議長，後因國代延任案而離職。從1990-2000年期間，因他在國大拚鬥，而我人在大陸，二人幾乎沒有來往，直到二〇〇二年，他又回到台南北市參選市議員，並獲吊車當選，才又接獲他的來電。

此後，他的身體並不健康，二〇一三年七月，因中風病倒，曾進行氣切手術，事隔一年，在二〇一四年的九月二日晚間，因心臟衰竭而病逝家中。

突接噩耗，內心十分悲痛。趕赴台南北市殯儀館參加告別式，滿室的悲悽，爲蘇南成先生的一生平添無限的感傷。

永別了，蘇南成先生！

真寫論文，只求怎麼不擇手段地拿到那張文憑，變成「萬般皆下品，唯有『學歷』高。」

師者，傳道、授業、解惑也。教育工作者更應講求學術倫理。但是在政治正確或唯利是圖的畸形社會，有少數劣質的大學教師，置學校聲譽及學術倫理於不顧，「政、商、學」掛勾，爲「洗學歷」者保驾护航，形成共犯結構，如此「魚幫水、水幫魚」遊走政、商、學界，以求倖進；所以，稱之爲「國師級指導教授」或被封爲「阿○師」者不乏其人。這類違背學術良心的教授指導出來的學生，論文粗製濫造、抄襲他人作品、東拼西湊或找人捉刀情事不少；指導教授和口試老師睜一眼閉一眼，讓他們矇混過關。按規定，博、碩士論文在上傳檔案給學校圖書館及中央圖書館時，可以選擇「公開」或「不公開」，通常，有問題的論文作者會選擇「不公開」，乃心虛也！

在職場上有成者基於對專業知識的追求，進而利用工作餘暇攻讀碩專班學程，認真學習並完成論文取得學位者，值得敬佩與鼓勵；如果是存著特殊目的到學術殿堂打混，藉以「漂白、洗學歷」者，乃不學無術之徒，讓學術蒙塵，斯文掃地。

民國109年7月26日適逢大膽戰役70周年紀念，國軍特於大膽島舉行紀念典禮，並邀請參戰遺族多人參與，藉此表達對參戰先烈的追思。

看過新聞報導，思緒陷入沉思，父親當年的口述歷史重現眼前。

民國39年5月蔣經國奉派擔任國防部總政治部主任，肩負重建國軍政工改制工作，同時規劃推動各項青年活動。同年7月先父計大偉獲聘爲國防部總政治部康樂總隊同上校顧問，當時康樂總隊主要成員包括：總隊長龍芳少將（日後擔任臺灣電影製片廠廠長），副總隊長張易揚上校（即日後赴香港發展的大導演張徹先生），音樂科長朱永鎮上校（兼任省立台北工專合唱團指揮），以及音樂顧問計大偉同上校等，如此堅強陣容深獲各界嘉許，父親從此積極參與規劃各項國軍藝文宣康演出暨青年活動。

民國39年7月26日當夜，對岸共軍對大膽島發動砲擊，我國軍225團第1營以不及300人之兵力正面迎擊700名登島共軍，全體國軍上下一心將士用命浴血奮戰，擊斃共軍300餘人，俘獲200餘人。史稱「金門大膽島大捷」，從此，徹底打消對岸共軍再犯金門的念頭。

當時，計大偉顧問以身兼中華民國口琴會臺灣省分會常務理事此項職務，向國防部推薦由中華口琴會組團率先赴金門前線勞軍訪問，經核准同意後，計大偉常務理事通知中華口琴會積極加緊訓練。民國39年11月12日，中華口琴會金門前線勞軍訪問團一行20人由理事長王慶勳領軍，計大偉顧問隨行，搭乘國防部專機飛抵金門前線勞軍訪問，行前赴國防部由參謀總長周至柔一級上將親自授旗以壯此行。

中華口琴會金門前線勞軍訪問團在金門尚義機場降落，此時，金防部司令官兼福建省政府主席胡璉將軍，親臨機場接機表示竭誠歡迎，並與中華口琴會全體團員合影，留下數幀珍貴歷史鏡頭。在隨後三天的緊湊出行行程裡，深入各地營房各處據點，中華口琴會訪問團以精湛技巧悠揚旋律，撫慰每一顆徧體無助的心靈，以慷慨激昂的愛國歌曲，激勵每一位國軍弟兄執干戈以衛社稷的天職。

中華口琴會金門前線勞軍訪問團，此行圓滿完成任務，並起了領頭羊的作用，激發國內諸多藝文表演團體，聲請赴金門前線勞軍演出的義行。

據父親回憶，民國46年9月接手朱永鎮上校於省立台北工專合唱團指揮任務，經常在台北工專校園內巧遇胡璉將軍長公子胡之光老師，胡老師知道計大偉與國軍及救國團的歷史淵源，總是親切寒暄問候，計老師在每次交談最後，總是不忘請代向胡璉將軍致意。

